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Problematika balbuties z pohledu odborného tisku 
v posledních desetiletích 

"Logopedie jest soubor nauk, které si 
všímají všech složek lidské řeči a všemi 
prostředky pečují o její zdokonalení, zu-
šlechtění, zkrátka o její kulturu " - uvádí 
Hubert Synek - významná osobnost naší 
logopedie - jako snad nejvýstižnější defi-
nici oboru, který je až příliš často zploš-
ťován do pouhé fonetické roviny. 

Jednou z nejzávažnějších vad řeči je 
koktavost-balbuties. Opodstatněně lze 
vyslovit domněnku, že se nesmírně roz-
sáhlou a multidisciplinární problematikou 
balbuties nezaobíráme vždy v žádoucí 
míře, a to co se týče aspektů diagnostic-
kých, terapeutických i sociálních. Určitým 
reflektujícím kritériem by mohla být čet-
nost prezentace problému nejtrýznivější 
vady řeči - koktavosti - v tiskovinách nej-
různějšího druhu. 

V diplomové práci na téma Problema-
tika logopedické osvěty v denním tisku 
a časopisech zpracované posluchačkou 
katedry speciální pedagogiky UP v Olo-
mouci bylo sledováno v rozmezí let 1984 
- 1988 celkem osm českých a slovenských 
periodik. Tento soubor obsahoval mimo 
jiné souhrnně 13 článků věnovaných vý-
hradně problémům koktavých dětí. S do-
spělými se u nás již tradičně nepočítá. 

Není podstatné konstatovat, zda těch 13 
článků v daném časovém rozmezí je hod-
ně, či málo. Je ale možné prostřednictvím 
tentokrát odborného tisku nastavit pomy-
slné zrcadlo snahám, záměrům i výsled-

kům naší logopedie v oblasti problemati-
ky balbuties. rozhodně se nemá a nemůže 
jednat o vyčerpávající přehled dané situ-
ace, ale pouze o j istou sondu do problé-
mu, která by snad mohla leccos naznačit, 
na něco upozornit. Nejedná se proto 
o předložení perfektní statistiky, ačkoli by 
bylo možné zaštítit se známým bonmotem, 
že statistika je stejně jen přesný souhrn 
nepřesných údajů. 

Všechny následně prezentované údaje 
jsou čerpány ze dvou rešerší zpracovaných 
Státní vědeckou knihovnou v Brně, a to na 
téma Koktavost (1945 - 1988) a na téma 
Klasifikace terapeutických metod balbu-
ties (1945 - 1988). Dá se tedy předpoklá-
dat, že zmíněné rešerše solidním způso-
bem zaznamenávají danou problematiku 
balbuties v rozmezí let 1945 - 1988, tzn. 
po dobu 43 roků. 

Pokusme se nejprve diferencovat všech-
ny odborné publikace a příspěvky do dvou 
kategorií, obdobně jak je rozštěpena naše 
logopedická péče, tedy na články medi-
cínského charakteru a na články speciál-
něpedagogické, samozřejmě s vědomím, 
že druhá kategorie není čistě speciálně-
pedagogická, ale zahrnuje také publikace 
např. psychologické orientace. 

Oblast medicínská 
Do seznamu lékařských časopisů, které 

v uvedeném časovém období 1945 - 1988 
uveřejnily odborné články a stati k proble-



matice balbuties, náležejí: Pediatrické 
listy, Praktický lékař, Československá 
pediatrie, Časopis lékařů českých, Lékař-
ství, Československá otolaryngologie, 
Československá psychiatrie. 

Vedie prezentovaných sedmi titulů 
odborných časopisů je třeba dodat, že ve 
stejném období nebyla v medicínské ob-
lasti vydána ani jediná monografie věno-
vaná koktavosti. Z celkově 21 uveřejně-
ných článků jich bylo nejvíce (10) publi-
kováno v časopise Československá otola-
ryngologie. 

Všechny uvažované příspěvky nebyly 
soustředěny výhradně na balbuties, kok-
tavost byla ústředním tématem jen ve 12 
případech. 

Podle zaměření lze vyčlenit ze souboru 
21 medicínských článků nejčetnější sku-
pinu experimentálních studií ve vztahu 
k etiologii balbuties (v 8 případech), vý-
razně etiologii byly věnovány 2 články. 

Zarážejícím a snad i signifikantním fak-
tem je skutečnost, že terapie koktavosti se 
nestala námětem ani jediného z článků 
medicínské orientace. Zcela nasnadě je 
úvaha, že samotní lékaři považují terapii 
balbuties za záležitost především speciál-
něpedagogickou. 

Sociálnímu postavení balbutikú je v celé 
sestavě medicínských příspěvků věnován 
jediný článek, což může být z prvního 
pohledu pochopitelné, z pohledu Světové 
zdravotnické organizace již méně, proto-
že tato definuje zdraví jako celkový stav 
fyzické, psychické a sociální pohody. 

Sledujeme-li rozložení těchto odbor-
ných článků z hlediska časového, nena-

cházíme v období let 1945 - 1988 žádnou 
časovou etapu s výraznější profilací zájmu 
lékařů a zdravotnických pracovníků o bal-
buties. 

V souboru zdravotnických příspěvků 
nalézáme také dva články našich autorů 
v cizojazyčné verzi, ve prospěch úrovně 
sledovaných časopisů svědčí skutečnost, 
že většina článků byla doplněna cizoja-
zyčným resumé. Absolutní absence zahra-
ničních autorů v těchto odborných časo-
pisech jen dokumentuje naši odtrženost 
a izolaci od světa. 

Speciálněpedagogická oblast 
Obdobně jako v předcházející části 

předložíme nejprve seznam titulů časopi-
sů s podotknutím, že byly čerpány rovněž 
materiály ze sborníků České logopedické 
společnosti a ze sborníků katedry speci-
ální a léčebné pedagogiky UK v Bratisla-
vě (lze jen s lítostí konstatovat, že rešer-
šní službě Státní vědecké knihovny v Br-
ně unikly Logopedické zborníky doc. J. 
Lišky z Košic): Otázky defektologie, Psy-
chológia a patopsychológia dieťaťa, Vy-
chovávateľ, Špeciálna škola, Špeciálna 
pedagogika. 

Z celkového počtu 34 příspěvků bylo 
nejvíce uveřejněno v Otázkách defektolo-
gie (11). 

Je potěšitelné, že ve stejném časovém 
období bylo k tématu balbuties publiko-
váno 7 monografií. Z pohledu jejich ča-
sového rozprostření letech 1945 - 1988 se 
výrazně profilují 50. a 60. léta, kde lze 
předpokládat pozitivní vliv existence a pů-
sobení Logopedického ústavu hlavního 



města Prahy. Po jisté pauze v 70. letech 
je patrný narůstající trend zájmu o proble-
matiku balbuties v 80. letech, kdy byly 
vydány 3 monografie. 

Časové rozvržení odborných článků má 
dva méně výrazné vrcholy v letech 1966 
a 1979. 

V souboru speciálněpedagogických 
článků dominuje orientace na terapii bal-
buties (ve 24 případech ze 34), zatímco 
etiologii je věnován pouze jeden článek, 
minimální počet se dotýká socializace 
balbutiků (objevuje se něco málo za škol-
ní situace balbutických dětí), naprosto bez 
povšimnutí zůstává profesní orientace 
koktavých, jeden z nesmírně závažných 
a zajímavých problémů. 

Zastavme se u příspěvků týkajících se 
terapie balbuties. Inspirativní je zaměření 
na prevenci v předškolním věku (4 člán-
ky). Škála terapeutických přistupuje po-
měrně bohatá, reprezentuje jako určující 
ve třech příspěvcích hypnoterapii a hyp-
nózu, v pěti psychoterapii s relaxací a au-
togenním tréninkem, jeden článek upozor-
ňuje na možnosti arteterapie, poměrně 
četně je zastoupena i muzikoterapie. 

Zarážející je velmi nízký počet příspěv-
ků z praxe, ze speciálních škol pocházejí 
asi tři články, ještě tristnější je situace 
z pohledu kateder speciální pedagogiky 
v českých zemích. 

Ve sbornících České logopedické 
společnosti se problém balbuties objevil 
za 43 roky zhruba šestkrát, což také ne-

svědčí o koncentraci zájmu na tuto pro-
blematiku. 

Ze třiceti autorů odborných článků pe-
dagogického charakteru je jich devatenáct 
- téměř dvě třetiny - slovenské národnosti. 

Jistě ne na okraji se vynořuje otázka 
odborné terminologie. Termín balbuties se 
yyskytuje v souboru sledovaných publika-
cí v jediném speciálněpedagogickém člán-
ku, v medicínském vůbec ne, nebereme-li 
v úvahu cizojazyčné stati. Bylo by zají-
mavé zjistit, zda slovenský termín zaja-
kavosť má tentýž pejorativní přídech jako 
český termín koktavost. Označení kokta-
vost, koktavý bychom např. vůbec nemo-
hli použít v Čechách a na Moravě při or-
ganizování svépomocných terapeutických 
skupin a klubů dospělých balbutiků po 
vzoru Johna Ahlbacha ze San Francisca 
a Aldony Grzybowské z Krakova. 

Evidentně zůstala opomenuta analýza 
odborného tisku z hlediska autorů jednot-
livých publikací a článků, jejich profese 
nebo zapojení do pracovních týmů. Po-
dobných výtek a nedostatků by bylo mož-
no nalézt více. Cílem však bylo jen upo-
zornit, že trvale balbutikům mnohé dluží-
me, přinejmenším větší míru pozornosti 
a empatie. Bylo by záhodno zlepšit osvě-
tovou práci a informovanost veřejnosti, 
především rodičů a učitelů, zaměřit se na 
přeladění všeobecného mínění a vztahu 
k balbutikům. 
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